

新华社北京12月21日电(记者白洁)国家主席习近平21日在人民大会堂同来华进行国事访问的冈比亚总统巴罗举行会谈。两国元首一

致同意,共同规划好中冈合作新蓝图,推动双边关系持续深入发展。习近平指出,去年3月,中国同冈比亚实现复交,两国关系开启了

新的篇章。事实证明,冈方作出同中国复交的决定,顺应时代发展潮流,符合两国和两国人民根本利益,是正确的选择。(下转第三版)



请关注河北日报微博、微信、客户端

人民日报评论员文章

### 坚持习近平新时代中国特色社会主义思想 ——论贯彻落实中央经济工作会议精神

>>> 见第五版

# 中办印发《关于进一步加强和改进中外人文交流工作的若干意见》

省委召开常委会扩大会议传达学习贯彻中央经济工作会议精神

## 坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想 为统领 坚定不移推进河北高质量发展

### 王东峰主持会议并讲话

- 改革各领域人文交流内容、形式、工作机制
- 着力推动中外人文交流渠道更加畅通
- 创新高级别人文交流机制,充分发挥元首外交和首脑外交的引领作用

#### 《关于进一步加强和改进中外人文交流工作的若干意见》

的内涵和领域,打造人文交流国际知名品牌

新华社北京12月21日电 2017年7月,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平主持中央全面深化改革领导小组会议审议通过了《关于进一步加强和改进中外人文交流工作的若干意见》(以下简称《意见》)。之后,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了文件,并下发通知,要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

《意见》指出,中外人文交流是党和国家对外工作的重要组成部分,是夯实中外关系社会民意基础、提高我国对外开放水平的重要途径。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视人文交流工作,中外人文交流事业蓬勃发展,谱写了新的宏伟篇章,为我国对外开放事业的推进作出了重要贡献,有力推动了全球范围内的人文交流与文明互鉴。

《意见》指出,加强和改进中外人文交流工作要以服务国家改革发展和对外战略为根本,以促进中外民心相通和文明互鉴为宗旨,创新高级别人文交流机制,改革各领域人文交流内容、形式、工作机制,将人文交流与合作理念融入对外交往各个领域。

《意见》强调,加强和改进中外人文交流工作要坚持以人为本、平等互鉴、开放包容、机制示范、多方参与、以我为主、改革创新等原则,着力推动人文交流理念更加深入人心,各地区各部门以及全社会开展人文交流与合作的能力进一步增强,各负其责、协同联动的工作机制基本形成,着力推动中外人文交流渠道更加畅通,平台更加多元。(下转第三版)

## 我省去年研究与试验发展经费达383.4亿元 比上年增长8.9%

本报讯(记者张怀琛 通讯员陈剑楠)近日,省科技厅、省统计局、省财政厅公布《2016年河北省科技经费投入统计公报》。公报显示,2016年,全省共投入R&D(研究与试验发展)经费383.4亿元,比上年增长31.3亿元,增长8.9%;R&D经费投入强度(与地区生产总值之比)为1.20%,比上年提高0.02个百分点。

分析显示,去年全省用于基础研究的经费为8.1亿元,比上年增长18.3%;应用研究经费33.4亿元,增长8.0%;试验发展经费342亿元,增长8.8%。基础研究、应用研究和试验发展占R&D经费总量的比重分别为2.1%、8.7%和89.2%。从活动主体看,各类企业R&D经费为326.3亿元,比上年增长10.6%。(下转第三版)

## 省大气环境执法专项行动公布第二批典型案例 9企业环境违法被查处

本报讯 为进一步强化环境执法检查,打赢蓝天保卫战,省环保厅于12月7日起,在全省范围内组织开展第四轮大气环境执法专项行动。执法检查行动中,省环保厅执法检查组检查发现部分企业不能认真履行污染治理主体责任,存在偷排偷放、超标排放、逃避监管、恶意排污等环境违法行为,对我省大气环境产生严重影响。日前,省环保厅公布了第二批9起涉气企业环境违法典型案例。目前,省环境综合执

法局已对涉事企业的环境违法行为进行立案查处,部分案件启动了按日计罚程序。

这9起典型案例是:天津天铁冶金集团污染防治设施缺失,粉尘污染严重案(邯郸市涉县);唐山市玉田建邦实业有限公司污染防治设施缺失,粉尘无组织排放严重案(唐山市玉田县);河北唐银钢铁有限公司污染防治设施不正常运行,污染严重案(唐山市开平区)。(下转第三版)

>>> 详见河北新闻网

## 新时代 新气象 新作为 十九大精神在河北

### 最后一家钢企产能全部退出并完成全国首例钢铁产能跨省转让 保定成为河北首个无钢市

本报讯(记者李巍、米彦泽、李遵)年终岁尾,钢铁大省去产能铁心不减。以涿源县奥宇钢铁有限公司(以下简称奥宇钢铁)日前通过产能整体退出、生产设备封存省级验收为标志,保定市率先成为河北省设区市中第一个无钢市。

巨大的原料场封闭棚空无一物,高炉和转炉已被拆除。这是12月21日记者在奥宇钢铁厂区看到的情形。

保定市发改委负责人介绍,2010年之前,保定市共有钢企8家,此后随着不断淘汰落后产能,到2013年,全市仅剩奥宇钢铁这一家钢企。因企业所在地涿源是矿产资源大县,奥宇

钢铁曾是全省原材料采购成本最低的钢企之一。去年,涿源县财政收入为5.7亿元,奥宇钢铁贡献了近三成。

早退出早主动!尽管奥宇钢铁产能并不属于淘汰类的落后产能,但保定市还是痛下决心,把奥宇钢铁产能的退出作为加快全市产业转型升级的重要举措。

为了帮助奥宇钢铁平稳退出,在今年4月,由省发改委牵线,奥宇钢铁与福建生产不锈钢的青拓集团达成协议,将121万吨炼钢、108万吨炼铁产能指标,以约4亿元的价格转让给青拓。这也是全国首例钢铁产能的跨省转让。转让之后,剩余的产能自行全部退出。

奥宇钢铁90%以上的职工都是涿源当地人。其母公司德龙控股有限公司主动承担社会责任,在国家补偿政策之外,又自筹资金3000余万元,将低收入职工的补偿标准统一提高到每人每年5000元。目前,2070名在册职工已全部得到妥善安置。

旧产能退出,新动能登场。涿源县正在加快创建国家级全域旅游示范区,实施了七山滑雪度假区、白石山温泉度假小镇等新业态项目。

一钢独大曾是河北最鲜明的产业结构特征,11个设区市都曾有钢铁企业。保定钢铁产能的全部退出,是河北全力推进供给侧结构性改革、实现结构调整转型升级的新拐点。省发

改委副巡视员高俊钊说。按照规划,十三五期间,我省环境敏感地区和环京津地区的钢铁产能将有序退出。继保定成为无钢市后,张家口、廊坊也将在2020年前成为无钢市。

据了解,2013年至今年9月,全省已累计压减炼钢产能6993万吨、炼铁产能6442万吨,提前超额完成6643工程确定的压减钢铁产能任务。过剩产能退场,为新技术、新产业、新业态发展腾出了宝贵资源和市场空间。去年,全省装备制造业增加值超过钢铁工业成为第一大支柱产业。今年前11个月,装备制造业对全省规模以上工业增长的贡献率达90.5%,稳居七大行业之首。



石家庄东站呼之欲出

这是记者12月21日拍摄的坐落于石家庄东广场东侧的公交车站。

目前,石家庄东站售票系统已全部调试完毕,可容纳千人的候车大厅进入保洁阶段,与地铁、公交、出租车均可实现无缝换乘。记者 田瑞夫摄

## 稳中有进 努力追求高质量发展

### 2017河北经济回眸①

□记者 李巍 庞超 王成果

2017年已近岁尾,河北经济交出了一份提气的年报: 坚决去产能,提前超额完成6643工程,河北经济保持平稳运行;

优质供给增加,产业提质增效,河北经济成色更纯、底色更亮; 激活第一动力,新动能加快成长,河北经济活力更强、后劲更足。

一年来,面对中国经济进入新常态的一系列深刻变化,省委、省政府认真学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神和对河北的重要指示,牢固树立和落实新发展理念,抢抓机遇、迎难而上、顽强拼搏、砥砺奋进,河北经济发展努力追求

着高质量发展。

#### 稳中有进,啃下去产能硬骨头 经济运行总体平稳

6.7%,这是今年前三季度的河北经济增速,也是我省连续第10个季度经济增速保持在6.5%至6.8%之间。

作为全国唯一的去产能双先行省份,在去产能、调结构的强压力下,经济运行波动较小,实属不易。

去产能,是河北调整优化产业结构、培育经济增长新动能的关键之策。党的十八大以来,习近平总书记多次视

察河北,多次对去产能工作提出具体要求

去产能特别是去钢铁产能,是河北推进供给侧结构性改革的重头戏、硬骨头,河北要树立知难而上的必胜信念,坚决去、主动调、加快转。

牢记总书记嘱托,省委、省政府带领全省人民坚定落实新发展理念,坚决打赢去产能这场硬仗。

近日,随着市域内最后一家钢铁企业产能全部退出,保定成为全省设区市中第一个无钢市。2020年前,廊坊、张家口也将成为无钢市。与此同时,全省水泥、平板玻璃行业落后产能已全部淘汰;邯郸、唐山等市提前完成今年全部或部分去产能任务

今年10月,就在距离环保部代表国务院与我省签署6643工程责任书几乎整四年之时,我省提前超额完成6643工程。2013年至今年9月,累计压减炼钢产能6993万吨、炼铁产能6442万吨,规模以上工业煤炭消费量削减4169万吨;2013年至今年10月,累计压减水泥产能6718.5万吨、平板玻璃产能6406万重量箱。

每一个数字都凝聚着河北坚决去的决心和行动。

重压之下,如何在爬坡过坎中稳住火车头,稳住钱袋子,稳住老百姓的饭碗?(下转第八版)